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зберігаються на резервному рахунку у центральному банку з метою забезпечення 
ліквідності депозитної заборгованості чи інших пасивних операцій банків.  

Загальні резерви – це кошти, мобілізовані банком за рахунок прибутку банку 
після оподаткування для відшкодування непередбачених збитків від різних видів 
невизначених ризиків. Для покриття збитків від банківської діяльності в цілому за 
результатами фінансового року комерційні банки створюють резервний фонд, який, 
по суті, є загальним резервом, тобто резервом коштів для покриття збитків від 
статутної діяльності.  

Спеціальні резерви – це кошти, мобілізовані комерційним банком, на покриття 
сумнівних боргів, непередбачених втрат, збитків від проведення активних операцій. 
Формування спеціальних резервів здійснюється за рахунок витрат банку. 

Отже, і обов’язкові, і спеціальні, і загальні резерви створюються для страхування 
ризиків: обов’язкові – для страхування ризику невиконання зобов’язань комерційних 
банків за депозитами та іншими пасивними операціями, спеціальні – для страхування 
певних ризиків невиконання зобов’язань клієнтів, контрагентів перед банком за 
кредитами та іншими активними операціями. Загальні резерви – для страхування 
невизначених ризиків, що притаманні діяльності банків [1, с. 277-278]. 

Згідно з Положенням «Про порядок формування та використання банками 
України резервів для відшкодування можливих втрат за активними банківськими 
операціями», що затверджено Постановою Правління НБУ № 23 від 25.01.2012 року, 
резерви поділяються на: 

− резерви за активами (за фінансовими активами та за дебіторською 
заборгованістю за господарською діяльністю банку); 

− резерви за наданими фінансовими зобов’язаннями. 
Резерви за активами є спеціальними (оціночними) резервами, які зменшують 

балансову вартість активів і необхідність формування яких спричинена зменшенням 
корисності таких активів. 

Резерви за наданими фінансовими зобов’язаннями є забезпеченням їх виконання 
в майбутньому, що визнається в балансі банку як зобов’язання та свідчить про 
можливі втрати внаслідок вибуття ресурсів, пов’язаного з виконанням банком таких 
фінансових зобов’язань [2]. 

 Усі зазначені резерви формуються банками шляхом віднесення на витрати. 
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Кожен з них має свій власний напрям використання акумульованих коштів – це 
покриття збитків від конкретної активної операції, тобто резерв за одним видом 
активних операцій не може використовуватись банком для покриття збитків за 
іншими видами активних операцій. 

Для якісного формування резервів банк здійснює щомісяця оцінку ризиків 
активів чи наданих фінансових зобов’язань, починаючи з дати визнання їх в обліку до 
дати припинення такого визнання.  

З метою розрахунку резервів банк класифікує активи чи надані фінансові 
зобов’язання за такими категоріями якості: 

І (найвища) - немає ризику або ризик є мінімальним; 
ІІ - помірний ризик; 
ІІІ - значний ризик; 
IV - високий ризик; 
V (найнижча) - реалізований ризик. 
Заборгованість за активами/наданими фінансовими зобов’язаннями, віднесеними 

до V категорії, є безнадійною. 
Банк формує резерви за кредитами, наданими фізичним та юридичним особам (у 

тому числі банкам), які обліковуються за балансовими рахунками групп 151, 152, 160, 
201, 202, 203, 206, 207, 208, 210, 211, 212, 213, 220, 221, 222, 223, 260, 262, 265. 

Банк не формує резерву: 
− за кредитними операціями між установами в системі одного банку (для 

банків із 100% іноземним капіталом - за розрахунками з материнською компанією, 
якщо ця компанія має кредитний рейтинг не нижчий, ніж «інвестиційний класс»); 

− за коштами, що перераховані Національному банку України. 
Для визначення резерву за кредитом банк застосовує загальну формулу: 
Рінд = БВк- ТВк,          (1) 
де Рінд – сума резерву за кредитом; 
БВк - балансова вартість кредиту, визначена банком відповідно до нормативно-

правових актів Національного банку України з бухгалтерського обліку, без 
урахування суми раніше сформованого резерву; 

ТВк - теперішня вартість попередньо оцінених майбутніх грошових потоків за 
кредитом, визначена банком відповідно до нормативно-правових актів Національного 
банку України з бухгалтерського обліку. 

Через складну ситуацію в країні, що склалася у 2014 році і триває, Національним 
банком України було прийнято постанову від 25 грудня 2014 р. № 859 «Про деякі 
питання діяльності банків» [3], в якій особливу увагу зосереджено на формуванні 
банками резервів для відшкодування можливих втрат за активними банківськими 
операціями, які повинні бути повністю сформовані до 01 січня 2019 року. При цьому 
зазначається, що особливу увагу банкам необхідно звернути на дотримання 
нормативів кредитного ризику стосовно інсайдерів, нормативів ліквідності та 
інвестування. 

В цілому слід відмітити,  що для України критично важливим є збереження 
співпраці з МФО, завдяки якій Національний банк матиме змогу поновлювати 
міжнародні золотовалютні резерви та мінімізувати ризики різкої зміни курсу гривні. 
Слід також відмітити, що банки з державним капіталом були більш активні у 
формуванні резервів на можливі втрати від активних операцій до кредитного 
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портфелю. У 2016 році перше місце за рівнем сформованих резервів зайняв 
Державних експортно-імпортний банк, Ощадбанк зайняв друге місце. Незважаючи на 
те, що у 2016 році банківський сектор залишався збитковим через високий рівень 
відрахувань у резерви до кредитного портфелю, у 2017 році очікується повернення до 
прибуткової діяльності банківських установ.  
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ІННОВАЦІЇ ЯК ФАКТОР ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

Інноваційний розвиток сільського господарства комплексу України та його 
переорієнтація на екологічно чисте і високопродуктивне виробництво має визначати 
стратегію розвитку кожного сільськогосподарського підприємства. Адже саме ці 
фактори конкурентних переваг забезпечують конкурентоспроможність як кожного 
окремого суб’єкта господарювання, так і всього АПК. 

Причинами, які зумовили необхідність переходу аграрного сектору економіки 
України до інноваційної моделі розвитку, є такі: 

− глобалізація світової економіки, поширення новітніх інформаційних 
технологій, наукоємних виробництв спонукає країни до активної політики 
формування нової технологічної структури розвитку своєї економіки, що є основою 
підвищення її ефективності та зростання рівня життя населення; 

− прискорення розвитку економіки країн на основі взаємної інтеграції науки, 
реального та фінансового сектору, відтворювальних процесів у різних сферах 
людської діяльності аграрної економіки країн з розвиненою національною 
інноваційною системою;  

− збільшення залежності між сталим економічним зростанням кожної країни та 
спроможності продукувати й використовувати нові знання, впроваджувати 
технологічні та економічні інновації; 

− посилення конкурентних позицій західних фірм у сільському господарстві з 
точки зору їх високого технічного рівня і якості продукції та цінової конкуренції 


